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ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О ТАБЛИЦЕ

При различных системах расстановки библиотечного фон​да, в которые входит признак алфавита, прежде всего при наиболее распространенной систематическо-алфавитной, а также при расстановке карточек в ряде каталогов весьма желательно предельно упростить эти операции, сделав их по возможности чисто механическими. Существенное облегчение и ускорение этих операций достигается применением пред​лагаемой таблицы авторских знаков. Идея ее создания при​надлежит известному американскому библиотековеду Чарл​зу Кеттеру (1837—1903). Оригинальный русский вариант таблицы был составлен выдающимся российским библиоте​коведом Любовью Борисовной Хавкиной.
Своей простотой и практичностью таблица завоевала ши​рокую популярность, среди библиотекарей она давно извест​на как «таблица Хавкиной», число ее переизданий намного превосходит любые другие переиздания практических посо​бий в помощь библиотекарю. Она еще долгое время не по​теряет своего значения как повседневное подспорье в рабо​те библиотекарей, а также редакторов издательств.
Авторский знак — это условное понятие для обозначения первого слова библиографической записи. Авторский знак состоит из начальной буквы первою элемента библиографи​ческого описания и цифр, соответствующих первым, а иног​да последующим слогам или буквосочетаниям этого перво​го слова. Какие именно цифры требуются в каждом случае, помогает определить таблица авторских знаков.
Авторский знак входит в состав шифра хранения доку​мента. Полочный классификационный индекс обычно указы​вают в числителе шифра, а авторский знак — в знаменателе. По авторскому знаку легко расставлять в алфавитном по​рядке и каталожные карточки.
В таблице авторские знаки расположены в строю алфа​витном порядке. Они обозначены соответствующей буквой и двоичными числами от 11 до 99.
В целях удобства пользования и экономии места сосед​ние буквы алфавита сгруппированы по две (А и Б, В и Г и т. д.), и столбец цифр равно относится к каждому образуе​мому ими буквосочетанию. Например:
Ю—Я
Ю 11 Я
Юа 12 Яа
Юб 13 Яб
Юв 14 Ябл
Юг 15 Яблоч
Так, фамилиям Югов и Яблочкина будет соответствовать один и тот же цифровой индекс: Югов — Ю15, Яблочки​на — Я15.
При расстановке алфавитный порядок соблюдается не только между словами, начинающимися на ту или иную бук​ву, но и внутри букв этих слов. Иногда возникает необходи​мость переносить его на вторые и последующие слова. Ча​ще всего это случается при необходимости упорядочить рас​становку произведений или описаний однофамильцев. При этом труды Иванова А. А. будут предшествовать трудам Ива​нова А. Б., а труды Иванова А. Б. — трудам Иванова Б. А. и т. д.
Суть изменений в правилах определения авторского зна​ка. Правила пользования таблицами от издания к изданию совершенствовались. Сначала это делала сама Л. Б. Хавки​на, а после ее смерти Ю. В. Григорьев. Теперь эту работу продолжают наши современники.
Предыдущее издание «Авторских таблиц», вышедшее в 1986 г., несколько упрощало пользование ими, что было одоб​рительно встречено библиотечной общественностью. Спра​ведливо обосновывалась необходимость дальнейшего облег​чения этой работы (см. «Библиотекарь». 1988. № 6. С. 46—47). В данном издании эти пожелания в большой сте​пени учтены. При этом содержание таблицы сохранилось без изменений, что освобождает библиотеки от необходимости перешифровки фондов и вообще от какой-либо редакции каталогов или перестановки источников информации. В чем же в таком случае состоит суть изменений в новой редакции?
1. В печати правильно отмечалось, что название «Авторские таблицы» не соответствует нормам русского языка, потому что, во-первых, таблиц не несколько, а всего лишь одна, хо​тя и длинная, а во-вторых, авторскими являются не таблицы, а числовые знаки. Поэтому наименование уточнено: «Табли​ца авторских знаков». Поскольку существуют авторские зна​ки с двумя и тремя числами после каждой буквы, в загла​вии указано, что в данную таблицу сведены двоичные автор​ские знаки. В итоге появилось то заглавие, которое вы ви​дите на титульном листе данного пособия.
2. Используемые в Правилах профессиональные термины и выражения по возможности стандартизированы.
3. Принято предложение не повторять тех положений, ко​торые зафиксированы в Правилах составления библиографи-

ческого описания, к этим Правилам просто дана отсылка. Возможно, для некоторых библиотекарей было бы удобнее пользоваться одним документом, а не двумя, т. с. они бы предпочли, чтобы правила описания были повторены здесь. Однако это, во-первых, сделало бы данные Правила слиш​ком громоздкими, а во-вторых, слишком привязало бы Табли​цу к Правилам библиографического описания: при каждом изменении правил описания следовало бы менять правила пользования таблицей и тут же ее переиздавать.
4. Расширена возможность присваивать авторские знаки документам, чьи заглавия начинаются на буквы Ё, Й, Ы. При этом сохранена возможность без ущерба для расстановки пользоваться прежним правилом.
5. В прежнем издании было облегчено правило определе​ния персонального авторского знака. Специалисты одобрили это нововведение, но пошли еще дальше, предложив вообще упразднить персональные знаки как не оправдавшие себя на практике. И аргументация представляется убедительной, и понятие персонального авторского знака в данных Правилах исключено. Это, однако, опять же не требует какого-либо воз​врата к принятой системе расстановки, так как буквенные и цифровые сочетания в таблице оставлены без изменений. Более того, если библиотекарям это нововведение покажется ненужным, они сохраняют возможность руководствоваться в этом отношении прежними правилами.
Упразднение персонального авторского знака облегчает, кроме прочего, процедуру автоматического поиска нужного знака в компьютеризованных библиотечных системах.
Таблицей можно пользоваться при работе не только над русскоязычными документами, но и над документами на дру​гих языках, основанных на кириллической графике. Прин​цип ее построения может также послужить основой для со​здания подобной таблицы на других языках.
Возможности совершенствования таблицы и правил поль​зования ею еще не исчерпаны. К примеру, понятие авторско​го знака в большой мере условно. Строго говоря, это числен​ный знак первого элемента библиографической записи — ее заголовка или заглавия документа. Стоит ли сохранять по​нятие «авторский знак»? Если нет, то чем его заменить?
Емкость таблиц без особого труда можно увеличить на 10%. Сейчас цифровое сочетание каждой буквы начинается с 11, но ведь можно начинать его с 00, доведя до 10 и про​должая далее как обычно. Правда, это потребует полного пересмотра всех слогов и буквосочетаний. При этом можно

будет учесть изменившуюся со времени, когда была состав​лена эта таблица (1916 г.), частотность слов русского языка. С одной стороны, это приведет к большему соответствию таб​лицы нормам современного словоупотребления, но с другой — потребует либо полной перестановки фондов, либо консерви​рования расстановки прежних лет и введения новой. Что це​лесообразнее? Пусть выскажутся практики, я против скоро​палительною введения непродуманных новшеств.
Ваших отзывов и пожеланий ожидает редакция журнала «Библиотека», обещая их опубликовать и заранее вас благо​даря.
ПРАВИЛА ОПРЕДЕЛЕНИЯ АВТОРСКОГО ЗНАКА И ПОЯСНЕНИЯ К НИМ
1. Общее правило определения авторского знака.

Авторский знак определяется по первому элементу библио​графической записи *.
Обычно им служат фамилия индивидуального автора или заглавие произведения, реже — коллективный автор.
Авторский знак состоит из буквы, с которой начинается библиографическое описание, и числа, соответствующего первому (если слово состоит из одной буквы) или первым бук​восочетаниям этого заголовка описания.
	Примеры
	Авторский знак
	По буквосоче​танию

	А где мне взять такую песню (сборник песен)
	А11
	А

	Ааб (композитор)
	А12
	Аа

	Абакумов
	А13
	Аб

	Абель
	А14
	Абе


Рассмотрим эти примеры. В первом из них запись начи​нается со слова «А». Было бы неправильным присваивать книге с таким названием авторский знак по буквосочетанию

* О библиографическом описании и элементах библиографической за​писи см , напр : Составление библиографического описания: Краткие пра​вила — Изд. 2-е, доп. — М: Изд-во «Книжная палата», 1991. — 220 с; ГОСТ 7.1—84. Библиографическое описание документа Общие требова​ния и правила составления — М., 1985 — 71 с, ГОСТ 7.51 — 84 Карточки для каталогов и картотек. Общие требования. — М, 1985. — 15 с.
Аг (от слов: А где мне взять...), т. е. А23, поскольку это на​рушило бы алфавитный порядок. При определении знака для автора с фамилией Абакумов следует руководствовать​ся числом, стоящим против буквосочетания Аб, т. е. А13, а для автора по фамилии Абель это сочетание букв не подхо​дит, так как предусмотрено сочетание Абе, которому соответ​ствует авторский знак А14. Действительно, в соответствии с алфавитом книги Абеля должны стоять после книг Абаку​мова.
Если первые буквы фамилии автора (иного первого эле​мента библиографической записи) находятся между имею​щимися в таблице буквосочетаниями, авторский знак дает​ся по первому из таких буквосочетаний.
Пример.
Первые буквы фамилии Абдуррахманов находят​ся между буквосочетаниями Аб и Абе. Поэтому данной фамилии следует присвоить авторский знак А13, так как знак А14 предусмотрен для первых слов, начинающихся со следующего бук​восочетания, — Абе.
2. Авторские знаки для букв, отсутствующих в таблице.
Если в фонде понадобится определить авторский знак пер​вого слова библиографической записи, начинающегося с не​типичных для русского языка букв — Ё, Й, Ь, Ъ, Ы, ' (апост​роф, заменяющий ъ), — он может состоять только из буквы, т. е. без двоичного числового кода. Такой документ (карточ​ка) расположится после всех документов, начинающихся на предыдущую букву.
Примеры:
«Йошкар-Ола. Путеводитель по городу». — Й. Книга встанет после всех книг, начинающихся на «И». «Ъ» (газета «Коммерсантъ») — Ъ.
В случае, если такого рода документов окажется много, авторские знаки можно определить по соответствующей колон​ке близлежащей буквы — Е, И или Щ.
Буквы ё, й в составе буквенного фасета приравниваются к буквам е, и.
Примеры:
Рёскин Р43 (по фасету Рес)
Кайгородов К15 (по фасету Каи)

3. Авторские знаки для буквосочетаний, отсутствующих в таблице.
Если в таблице нет буквосочетания, совпадающего с до​статочной последовательностью букв определяемого слова, не-

обходимо взять ближайшее предшествующее буквосочетание.
Пример.
Требуется определить авторский знак фамилии Лешук.

В таблице имеются следующие подходящие, на первый взгляд, знаки: 
Ле33 
Леф53 
Лещ54
Выбор авторского знака по слогу Ле (Л33) привел бы к грубому нарушению последовательности в расстановке. Книги Лешука оказались бы впереди книг Леонова, Лескова, Лефлера и т. п. авторов, чьи фамилии предшествуют фамилии Лешук. Соответственно присвоение авторского знака Л54 то​же нарушило бы алфавитный порядок: книги Лещева оказа​лись бы впереди книг Лешука. Поэтому фамилия Лешук должна иметь авторский знак Л53.
4. Авторские знаки для количественных и порядковых чис​лительных в виде цифр, служащих первым словом библиогра​фической записи, даются по буквенному выражению этих цифр.
Примеры:
VI Олимпийские игры Ш52 (по фасету Шесто) 
5 законов библиотечной науки П99 (по фасе​ту Пя)
6. Документы с одинаковыми первыми словами библио​графической записи (однофамильцев), относящиеся к одной отрасли знания (теме, предмету), получают одинаковые авторские знаки.
Чтобы такие документы расставить в алфавитной после​довательности, к авторскому знаку можно добавить первые буквы имени, имени и отчества авторов заглавий многочис​ленных книг одного и того же автора и т. п. 
Примеры:
Островский А. Н.
О-77
Островский Б. А.
О-77Б
Островский Н. А.
О-77Н
Гоголь Н. В. Вечера на хуторе близ Диканьки
Г58В
Гоголь Н. В. Мертвые души
Г58М
Дюма А.
Д96-О (имеется в виду отец)
Дюма А.
Д96С (имеется в виду сын) 

Если произведения с одинаковыми авторскими знаками относятся к разным отраслям знания (темам, предметам), рубрикам, необходимость в их усложнении отпадает.
7. Написание авторского знака.
Между буквой и числовым значением не ставят ни пробе​ла, ни какого-либо знака. Исключение составляют буквы З, О, Ч, похожие соответственно на цифры три, ноль, четыре. Чтобы авторский знак не был похож на трехзначное число, между названными буквами и двоичным кодом ставится де​фис (не тире):
О-46, З-17, Ч-98.
8. Авторский знак при тематическо-алфавитной, пред​метно-алфавитной и иной несистематической расстановке до​пустимо присваивать не по фамилии автора или первому слову заглавия, а по фамилии других лиц, о которых дана информация в документе и которая служит основой расста​новки в данном случае. Этот порядок следует отразить в кар​тотеке методических решений.
Примеры: Шопен Ф. Мазурка ля минор: Соч. 67 № 4 Переложение Ф. Крейслера (нотное издание). Авторский знак К79 (по слову Крейслер, если собраны все вместе нот​ные издания Ф. Крейслера).
Пушкин А. С. Граф Нулин: Поэма / Читает С. Юрский (Грампластинка). Авторский знак Ю81 (по фамилии Юр​ский, если принята расстановка по исполнителям, а не ав​торам произведений).
Кузьмин А. Татищев (жизнь замечательных людей). Ав​торский знак Т23 (по фамилии Татищев, если книги серии ЖЗЛ расположены в алфавите персоналий).
Не проставляйте авторский знак по памяти — это ведет к ошибкам!
Регулярно и внимательно проверяйте соблюдение алфавит​ной последовательности в размещении документов и каталож​ных карточек!
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